
Results of the 
2024 AmCham Business Barometer 

Survey

6th Edition



Responses collected betwee: 
April 15 – May 31, 2024

235 respondents, of which, according to ANAF classification :
• 22% - small contributors
• 32% - mid size contributors
• 46% – large contributors
•

About the 6th Edition of the AmCham Business 
Barometer



1. How do you rate the current investment & doing business 
climate in Romania?
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2. How did 2023 turn out for your company in Romania? 
Achieved vs. Estimated
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3. How will your company’s revenues, headcount and investments 
in Romania develop in 2024? 
Achieved 2023 vs. 2024 Estimate

Increase Stagnate Decrease
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4. Which of Romania’s top economic competitive advantages 
remain relevant in the current regional and geopolitical 
context? 
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5. How do you rate the following investment conditions in 
Romania?
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Romania?

Top 5  Most Appreciated Top 5  Least Appreciated

30%

31%

35%

52%

60%

51%

39%

53%

36%

18%

19%

30%

12%

12%

22%

Quality and Resilience of Supply
Chains

Digital Competencies of Active
Population

Cybersecurity level

Quality of Human Capital

Quality of Digital Infrastructure

Good & Very Good Neutral Bad & Poor

51%

62%

70%

73%

78%

43%

33%

24%

21%

17%

6%

5%

6%

6%

5%

Economic and Industrial Policy

Predictabiliyt of the Investment
Climate

Quality of Health Infrastructure

Debirocratizarea, inclusiv digitalizarea
serviciilor publice

Quality of Transport Infrastructure

Bad & Poor Neutral Good & Very Good



6. What public policies and strategies should be a 
priority in 2024 for attracting investments/ expansion of 
business operations?
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7. What are the top 3 priority areas to which your company 
allocates CSR funds? 
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8. Does your company plan new investments in 
Romania in the next 12 months? 

72% plan new investments in 2024
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9. Will your company expand, maintain or reduce 
its activities in Romania in the next 3 years? 
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10. Is your company exporting or investing abroad?
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11. How would you characterize the current situation of 
the labor market in your sector of activity? 
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TIGHT – shortage of skilled 
labor force and increasing 
employment cost

RELAXED – availability of 
skilled labor force, wage 
flexibility

SLACK – availability of large 
numbers of labor force, but 
significant skills mismatch



12. What do you believe to be the main factors that may 
pose a risk for the Romanian economy? 2023 vs 2024
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13. What global trends will impact your business in the short to 
medium term?



14. What financing sources are you considering for FY24 
and going further? 
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15. Do you anticipate an increase, stagnation or 
decrease in the financing costs?
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16. What is the impact of the new minimum tax on 
turnover (0.5%, 1%, 2%) on your business in Q1 2024?

No Impact
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Impact
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Very Significant 
Impact

10%



17. In your view, in 2024, Romania’s economy will most 
likely
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Thank You!
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